ДОКЛАД О ПРОЯВЛЕНИЯХ КСЕНОФОБИИ, РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ И АНТИСЕМИТИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БУРЯТИЯ (события августа 2004 – июля 2005 г.)

Составитель доклада - председатель общественной организации «Республиканский правозащитный центр» Евгений Владимирович Кислов.

Краткая справочная информация о Бурятии

Территория республики – 351 334 км2, население (постоянное) – 981 тысяча человек, из которых 59,4% городское. Национальный состав: русские – 665,4 тысячи (67%), буряты – 272,5 (27%). К коренным малочисленным народам относятся эвенки (1743 человека, Северо-Байкальский, Баунтовский эвенкийский, Курумканский, Баргузинский, Закаменский районы) и сойоты (1861 человек, Окинский район). Из диаспорных народов больше всего украинцев и татар, от 1,5 до 2,5 тысяч насчитывают белорусы, армяне, азербайджанцы и немцы.
Большинство русских – православные, среди них выделяются забайкальские казаки и старожилы (сибиряки). Значительная часть русских принадлежит к старообрядческим и древлеправославным конфессиям (местное название – «семейские»), их предки были насильственно переселены из Речи Посполитой при Екатерине II. Семейские преобладают в Тарбагатайском, Мухоршибирском, Бичурском районах, проживают в Улан-Удэ, Селенгинском, Ивогинском, Заиграевском, Кяхтинском, Кижингинском, Хоринском районах. 
Для бурят характерно родоплеменное деление, диалектные различия. Большая часть бурят относится к так называемым «восточным» - буддистам. «Западные» - поверхностно крещеные шаманисты, живут преимущественно в Иркутской области и Усть-Ордынском Бурятском автономном округе, в Бурятии – преимущественно в Улан-Удэ и других крупных населенных пунктах, в зоне БАМ. Есть крупные группы метисоидного населения – «карымы» в восточных районах Бурятии и «ясашные» в Тункинском районе.

До Октябрьской революции в Бурятии действовало 203 православные церкви и 19 молельных домов, 34 буддийских дацана и при них множество небольших дуганов. В 30-е годы двадцатого столетия все православные и буддийские храмы были закрыты, а духовенство репрессировано. В 1945 г. были открыты один православный храм – Свято-Вознесенский в Улан-Удэ и один буддийский дацан – Иволгинский. В Бурятии зарегистрировано 170 религиозных организаций, в том числе 63 – Русской православной церкви, 41 – буддийских, 27 – христиан веры евангельской – пятидесятников, 7 – старообрядцев. Всего же в республике около 20 конфессий, представленных одной-двумя организациями.

Величина прожиточного минимума в октябре 2004 г. - 2986 рублей на человека. Прожиточный минимум для работающих граждан равен 3221 рублю, для пенсионеров - 2309, а для детей до 16 лет - 2844 рубля. Средняя номинальная заработная плата на сентябрь 2004 г. - 6237,0 рублей (7 место среди регионов Сибирского федерального округа). Размер среднедушевых денежных доходов в сентябре составил 4367 рублей (9 место среди регионов Сибирского федерального округа). В органах государственной службы занятости на конец августа 2004 г. зарегистрировано в качестве безработных 12,5 тыс. человек (9 место среди регионов Сибирского федерального округа). 71 тыс. человек (14,5% экономически активного населения) не имели занятия (в соответствии с методологией Международной Организации Труда они классифицируются как безработные).
Законодательный орган – Народный Хурал Республики Бурятия в составе 65 депутатов, председатель Народного Хурала - А.Г. Лубсанов. Глава исполнительной власти – президент-председатель правительства Республики Бурятия Л.В. Потапов. Председатель Верховного суда Республики Бурятия А.О. Хориноев, председатель Конституционного суда Республики Бурятия К.А. Будаев. 

Общеполитическая ориентация избирателей неустойчивая и неоднородная, наиболее характерны прокоммунистическая и проправительственная тенденции с постепенным усилением проправительственной ориентации. На выборах Государственной Думы 7 декабря 2003 г. «Единая Россия» получила первое место с 34,7%. КПРФ - 14,9%, ЛДПР - 11,0%, СПС - 5,9%, Аграрная партия России - 5,7%, "Родина" - 5,0%, «Партия возрождения России – Российская партия жизни» - 4,0%, «Яблоко» - 3,3%. По единственному одномандатному округу победил кандидат «Единой России» В.Ф. Кузнецов. На выборах президента РФ 14 марта 2004 г. В.В. Путин получил 66,6%, Н.М. Харитонов – 17,1%, И.М. Хакамада – 7,25%.

Общая ситуация
Организованного националистического движения в Бурятии нет. Межнациональный мир и спокойствие объясняются длительным процессом формирования современной сложной национальной и конфессиональной структуры общества Бурятии - консолидация бурятской нации, проникновение в Забайкалье буддизма происходили на фоне заселения территории Бурятии русскими. 

Национализм проявляется в основном на бытовом уровне. Основа развития бытового национализма – сложившаяся дифференциация в сфере труда между представителями разных народов Бурятии. Буряты, если не считать сельского хозяйства, заняты преимущественно в нематериальной сфере, отличаясь высоким образовательным уровнем. В основном именно они заняли такую нишу, как органы управления, образование, здравоохранение, финансы, мелкий и средний бизнес. Русские преимущественно заняты в сфере материального производства, транспорта, строительства. Поэтому развал экономики более сильно ударил по русским. С другой стороны, именно русские управляют крупными предприятиями, работают в энергетике и на железнодорожном транспорте, где уровень заработной платы довольно высокий. Появившаяся ниша частного предпринимательства в значительной мере освоена выходцами из Закавказья, Средней Азии, Китая, что также вызывает определенную напряженность.

В составе Совета национальностей Республики Бурятия при Президенте Республики Бурятия, утвержденном Указом Президента Республики Бурятия Л.В. Потапова № 172 от 13 апреля 2005 г. из 28 членов совета 9 госслужащих, 4 руководителя государственного (муниципального) учреждения (предприятия). Большинство вошедших в состав совета руководителей национально-культурных объединений также являются руководителями государственных (муниципальных) учреждений (предприятий), состоят на государственной (муниципальной) службе или вышли с нее на пенсию, либо получают финансирование (предоставление помещения) из бюджета
. Это показывает зарегулированность номинального решения национальных вопросов со стороны номенклатурной бюрократии.
Проблемы бурят

Бурят продолжает волновать наследие сталинского периода – расчленение единого этноса на три субъекта. В 1937 г. северо-восточные и юго-западные районы Бурят-Монгольской АССР были переданы в состав Иркутской и Читинской областей. Были образованы Усть-Ордынский и Агинский бурятские национальные (сейчас – автономные) округа, но часть территории республики напрямую вошла в соседние области. 7 июля 1958 г. республика была переименована в Бурятскую АССР. В последние 20-25 лет поднимаются вопросы реабилитации бурятского народа как пострадавшего от сталинских репрессий, восстановления республики в прежних границах, ее наименования. 

Бурятия оказалась не готова к прошедшему в конце июля 2004 г. всебурятскому празднику «Алтаргана», который на этот раз прошел в Монголии. В конкурсах Бурятия не поднялась выше третьего места. Это еще раз доказало, что в республике народные традиции сохранились хуже, чем в Аге и даже Китае и Монголии
.
Новое обострение вызвали планы объединения Иркутской области с Усть-Ордынским бурятским автономным округом, а также предложения объединения Читинской области с Агинским бурятским автономным округом, либо этих четырех регионов с Бурятией в Байкальский край. Эксперты прогнозируют прежде всего обострение межнациональных отношений из-за утраты атрибутов бурятской государственности. «Бурятский народ при создании Байкальского края лишится сразу всех субъектов Федерации, в которых является титульной нацией. Комплексы ущемленного национального самосознания могут проявиться очень быстро, в том числе в крайних, экстремистских формах. Несмотря на то, что вопросы объединения должны решаться на референдуме, наверняка найдется политик или целая группа, которые скажут: «На референдуме за объединение голосовало русское и русскоязычное большинство, которому безразлична судьба бурятской государственности. Бурятский народ - в меньшинстве и поэтому не смог повлиять на результаты референдума. Но мы не признаем этих результатов и взываем к мировой общественности». «Мировая общественность» очень охотно oтзoвeтcя на подобный призыв прежде всего активизацией деятельности в регионе своих «агентов влияния» - зарубежных правозащитных и других некоммерческих организаций. Опыт эскалации конфликтов у них огромный. Или вспомним идеи о «территориальной реабилитации» бурятского народа, о возвращении названия «Бурят-Монголия», которые в 90-е годы активно продвигал Конгресс бурятского народа. Разве исключается попытка определенных политических и националистических сил на волне укрупнения регионов реанимировать эти прожекты и потребовать, чтобы был образован не Байкальский край, а Бурят-Монгольская республика?..»

Выступления по этому поводу нередко эмоциональны, например, во время национального праздника Сагаалган: «Но надо радоваться, пока есть возможность, тому, что остается этот праздник официально признанным, не попал еще под раздачу «укрепления властной вертикали». Чего не скажешь, по всей видимости, об автономии прибайкальских бурят. Прошедший год поставил перед нами эту проблему – лишение Усть-Ордынского округа прав самостоятельного субъекта Федерации. Хочется, чтобы в наступившем году нам хватило воли активно высказать свое мнение по этому вопросу. Пусть каждый задумается о своей судьбе и судьбе своего народа. Отмечая Сагаалган, нельзя нам забывать, под какой страшной угрозой он находится – с одной стороны, когда теряет свой праздничный смысл для прямых потомков тех, кто возвел этот праздник центральным событием в живой круговерти своего кочевого быта. А с другой, когда становится едва ли не единственным символом призрачной национальной самостоятельности в ситуации, когда все остальное нивелировано до уровня серой отсталой провинции»
.
Представители бурятской молодежи в открытом письме к президенту России В.В. Путину выразили свою обеспокоенность в связи с возможным объединением Усть-Ордынского Бурятского округа и Иркутской области. Они высказались за воссоединение народа в рамках единой национальной автономии - Республики Бурятия. Как сообщили в Региональном объединении молодых ученых, которое инициировало акцию, письмо подписали более 1,5 тысяч человек из Бурятии, Иркутской и Читинской областей, а также представители диаспоры в Москве и Якутске. Подписавшиеся считают, что сохранение бурятского языка и культуры в условиях отсутствия национально-государственной автономии практически невозможно, поэтому усть-ордынские буряты могут очень скоро забыть свои корни
.
«Бакалин Васильев, ветеран труда, известный танцор балета и педагог, в одном из своих писем, касающихся выступления федерального инспектора по РБ Бориса Данилова на Бурятском телевидении, пишет: «Меня удивляет выступление Данилова, который, вместо того чтобы заботиться о Бурятии как главный федеральный инспектор по республике, заботится о расширении соседних областей за счет слияния с округами.

Я считаю, он способствует ликвидации бурятского этноса, потому как одно лишь слияние УОБАО с Иркутской областью будет началом конца народа... Наша нация сможет сохраниться только в рамках автономии. Я бы еще понял Данилова как бурята, если бы он говорил об объединении двух бурятских округов с Бурятией, а не с областями. И если так хочется укрупнения, почему бы не воссоединить бурят, проживающих в округах, не забыв при этом Ольхонский и Ононский районы, с Бурятией? Вот и получился бы большой Бурятский край».

Таким образом, процесс осмысления инициатив власти в недрах народа идет не только по пути одобрения, но и протеста. И хотя дееспособных общественных структур в республике и за ее пределами, способных донести альтернативное властному мнение, на сегодня нет, существуют другие способы организации. Так, региональное объединение молодых ученых собрало около 2000 подписей под письмом президенту о территориальной реабилитации бурятского народа и воссоздании Республики Бурятия в границах 1937 г. Правда, организаторам этой акции пришлось пообщаться с работниками прокуратуры и ФСБ, тем же федеральным инспектором. Оказывается, в нашей «демократической» республике право граждан выразить свое, отличное, мнение не является таким уж неоспоримым для власти»
.

Результаты опроса читателей газеты «Молодежь Бурятии» на тему «А вы с кем бы объединились?:

«В. Гомбоев, социальный работник:

- Для Бурятии желательно только объединение с Агинским и Усть-Ордынским округами. Создание крупных территориально-административных объединений, типа Байкальской республики или Восточно-Сибирского края с центром скорее всего в Иркутске, приведет к тому, что мы станем еще более глухой провинцией, чем сейчас. Кроме того, буряты как народ потеряют свою самобытность, возможность решать, как жить на своей земле. Все национальные завоевания, которые были при советской власти, будут потеряны…

И. Хамнаев, военнослужащий:

- Нет, ни в коем случае нельзя терять статус республики. Пока есть этот статус, есть и надежда, что республика поднимется. Слабая экономика – дело поправимое. Если Бурятия растворится между соседними регионами, ничего уже не вернешь. Буряты как нация переживают не лучшие времена. Идут процессы ассимиляции, к тому же многие уезжают с родины, становятся космополитами. Без Бурятии мы и вовсе станет манкуртами, рассеемся и со временем вообще исчезнем, как гунны…

А. Гыпылов, индивидуальный предприниматель:

- Ни с кем. Пускай пролетарии объединяются. Укрупнение субъектов Федерации прежде всего ударит по национальным республикам. Мы и без того практически потеряли родной язык, а в результате этой очередной реорганизации утратим остатки национального самосознания. Я считаю, если края и области хотят объединяться, пусть объединяются. Но национальные образования трогать ни в коем случае нельзя.

Н. Доржиева, врач:

- В настоящее время Бурятии с кем-либо объединятся нецелесообразно. Конечно, если бы мы были богатой, сильной республикой, тогда можно было бы взять под себя более слабые регионы. Но сейчас мы в таком положении, что можем только идти «под кого-то». А это значит, что Бурятия утратит последнее, что у нее есть – национальное самосознание. С титульной нацией произойдет то же самое, что в Иркутской области. Сейчас буряты едут из Иркутской области в Бурятию. А если республику объединять с Иркутской областью, то куда нам бежать? Нет, надо поднять экономику, прекратить отток из республики квалифицированных кадров, а потом уже объединятся с кем-то…»

В связи с идеями объединения заново переоцениваются итоги развития округов. Так, президент Всебурятской ассоциации развития культуры (ВАРК) Б. Баяртуев предупрежден прокуратурой Бурятии о недопустимости искажения фактов при публичных выступлениях. А также - о недопустимости ему, как руководителю общественной организации, высказываться об изменении границ субъектов Российской Федерации. Поводом для предупреждения стало публичное выступление Б. Баяртуева на заседании Ассоциации парламентов Республики Бурятия, Агинского и Усть-Ордынского Бурятских автономных округов, которое было затем опубликовано в газете "Угай Зам". В этом выступлении президент ВАРК утверждал о проигрыше представителями коренных народов всех "псевдодемократических выборов в представительные органы власти РФ", об отсутствии в округах "университетов, НИИ, творческих союзов, других учреждений культуры"
.
Обсуждается и проблема влияния соседних регионов в некоторых районах Бурятии, например, освоение иркутскими туристами и предпринимателями Тункинского района
.
Несмотря на объявление бурятского языка государственным, он выходит из обихода, существуют значительные проблемы с его изучением. «Реальная языковая ситуация в Республике Бурятия относительно бурятского языка на данном этапе остается критической, процесс языковой ассимиляции бурятского населения не приостановлен, проблема возрождения бурятского языка не снимается. Пока литературный бурятский язык незначительно, но функционирует в художественных произведениях, газетных публикациях, звучит по радио и в телепередачах, со сцены бурятского драматического театра, преподается в бурятских классах школ. Однако этот процесс не носит общенародного характера. Все больше бурятский язык уступает место русскому языку, причем даже в просторечье, в быту. В среднем по результатам обследования за 10 лет состояние языков по разным показателям (признание языка родным, формы и степень владения языками, сферы употребления и т.д.) ухудшилось на 3 процента. Нужна модель управления этноязыковым развитием применительно к Бурятии – «Всеобщее двуязычие как фактор доверительных отношений», которая предполагает комплексное (правовое, административное, экономическое, техническое) решение проблемы сохранения и развития бурятского языка. В ее основе лежит долгосрочная поэтапная разработка и реализация ряда программ и проектов»
.
«Особое внимание вопросам преподавания бурятского языка уделил на итоговом совещании своего ведомства министр образования и науки РБ Сергей Намсараев. По его словам, в последнее время наметилась опасная тенденция дискриминации бурятского языка. В половине школ нашей республики этот предмет даже не значится в учебных планах, а потому и не преподается. В остальных школах, где язык все-таки изучают, по воле директоров попали под сокращение именно часы бурятского. Сложности с финансированием заставили педагогов многих школ сократить часы, ставки и классы. В опалу попали непрофильные предметы, не обеспеченные постоянными кадрами, те дисциплины, которые, по мнению родителей, не нужны их детям. Однако два года назад на этот случай в недрах министерства образования и науки РБ появился приказ о бурятском языке. Документ предписывает сохранить часы бурятского языка как государственного в пределах 2 часов в неделю для всех классов - с 1 по 11. Если учителям бурятского языка не хватит нагрузки, тогда класс (наполняемость - не менее 25 человек) рекомендуется разделить на две подгруппы. Дополнение это тем более существенно, что, в отличие от других педагогов, учителя бурятского языка оказались по итогам прошлого года невостребованными.

Между тем определенные успехи в деле повсеместного обучения языку налицо. В республике действуют 152 бурятские национальные школы. В прошлом году началась работа по созданию электронного учебника по бурятскому языку для национальных школ. Преподаватели Бурятского республиканского педагогического колледжа совместно с министерством образования и науки РБ работают над разработкой стандартов по бурятскому языку и литературе. Все чаще высказываются намерения разработать стандарты национально-регионального компонента (содержания общего образования) по всем образовательным областям»
.

В Бурятии существует неофициальный список должностей, включая выборные, закрепленных за лицами бурятской национальности. Он включает председателя Народного Хурала и мэра Улан-Удэ. Желательность такого распределения должностей озвучивалась президентом Бурятии Л.В. Потаповым. Межнациональные отношения в Бурятии также регулируются исключительно лицами бурятской национальности - председателем Комитета по делам национальностей и связям с общественными, религиозными объединениями Администрации президента и правительства Бурятии В.Р. Булдаевым, председателем Совета национальностей Республики Бурятия при Президенте РБ Д. Боросгоевым и советником Президента В. Антоновым.
При выборах члена Совета Федерации от Народного Хурала Бурятии в сентябре-декабре 2004 г. рядом политиков прямо заявлялось, что им должен стать человек исключительно бурятской национальности. Про сентябрьскую сессию председатель Народного Хурала А.Г. Лубсанов сказал, что депутаты упустили возможность избрать «бурята из числа бывших или настоящих депутатов Хурала, желательно со связями и опытом работы в федеральных и московских структурах». Председатель комитета по бюджету, налогам, финансам и банкам Ц. Доржиев заявил: «Президент и спикер Хурала говорили нам, что будущим сенатором будет национальное лицо и обязательно из среды бывших или действующих депутатов. Этот принцип должен быть сохранен. Нам никто не сказал, что мы меняем эту позицию. Хотя бы один представитель титульной нации должен быть представлен в высших законодательных органах страны»
.
В результате стал обсуждаться и вопрос о необходимости иметь президента-бурята. «…Как ни парадоксально, но отмена выборности губернаторов стала настоящим катализатором амбиций региональных элит в том числе национальных. Это веяние не обошло стороной и Бурятию. Первый «звоночек» прозвучал при избрании Народным Хуралом члена Совета Федерации в прошлом году. Было напрямую заявлено, что сенатором от Бурятии непременно должен быть представитель титульной нации, и главное тут – «принцип, а не личность». Если следовать этой логике, то получается, что и президентом Бурятии может быть только представитель титульной нации, как это пытались закрепить в республиканской Конституции в начале 90-х…»

«Кадровую политику в Бурятии уместнее назвать «кадровой дипломатией» - власть имущие вынуждены принимать кадровые решения с поправкой на национальный вопрос.

Когда в 2002 году только что избранный на 3-й срок президент Леонид Потапов назначил на должность первого зампреда правительства Бурятии (традиционно считающейся должностью бурята) Владимира Гейдебрехта, небо не рухнуло на землю. Но именно тогда всем показалось, что практика кадрового паритета, складывавшаяся десятилетиями и стремящаяся в органах власти и управления к соотношению русских и бурят хотя бы «50 на 50», дала глубокую трещину. И что на смену «кадровой дипломатии» приходит самый правильный и естественный принцип кадрового отбора - назначение или избрание исключительно по деловым и профессиональным качествам.

Прошедшие в конце прошлого года выборы сенатора от законодательного органа Бурятии показали тщетность этих ожиданий. Председатель комитета Народного Хурала по бюджету, финансам и банкам Цырен Доржиев накануне избрания члена Совета Федерации России прямо заявил в интервью корреспонденту информационного агентства «Байкал Медиа Консалтинг», что один из сенаторов «должен представлять титульную нацию». При этом на вопрос о том, идет ли речь о конкретной фигуре, Цырен Доржиев отметил, что для него «главное принцип, а не личность». Выходит, не важно, насколько человек по деловым и профессиональным качествам соответствует должности, важно, чтобы он был бурятом?

Нужно отдать должное Цырену Доржиеву. Он не прятался за туманными формулировками, а изложил свою позицию внятно и недвусмысленно. В отличие от своего коллеги Михаила Семенова, череда пронзительных выступлений которого во время обсуждения кандидатур на пост члена Совета Федерации хотя и не содержала прямых указаний, но то, что здорово сыграла на национальных чувствах парламентариев - это наверняка.

Вот лишь пара фраз из стенограммы сессии:

«Я прошу, уважаемые депутаты, научиться уважать самих себя, научиться уважать землю, на которой мы с вами живем. Научиться уважать тех людей, среди которых мы с вами живем! Прислушиваться к ним, знать их мнение, и все ж таки за свое место в этом обществе, за то, чтобы наша маленькая республика развивалась собственными руками, собственной головой, собственными идеями и собственными программами. Никто нас за ноги не вытащит! Если мы также будем находиться в стадии стагнации, не будем дальше развиваться, мы потеряем как национально-территориальное образование лицо. Станем частью какого-то большого региона, за который ратует господин Жириновский.

Поэтому я, уважаемые депутаты, прошу поддержать кандидатуру Очирова Бато Ламуевича. Да, я прямо скажу, что он пока сырой, но надо из него делать члена Совета Федерации, депутата, государственного деятеля, и я надеюсь, что мы сможем сделать, и он сам поймет. Я прошу вас его поддержать.

Ну, а я извиняюсь перед теми товарищами, которые приехали. Я очень благодарен вам, что вы имеете очень хорошие намерения: бурятский народ научить работать и кормить их с Москвы. Но я думаю, у бурятского народа хватит разума кормить самих себя. Спасибо за внимание!

Аплодисменты»

Впрочем, некоторые наблюдатели полагают, что «национальный вопрос» здесь ни причем. Просто была разыграна «национальная карта», как главный козырь против «парашютиста» из Москвы генерал-лейтенанта Леонида Трошина, как аргумент, которому крайне трудно публично возразить, без риска быть тут же обвиненным в национальной нетерпимости. Тем более - человеку извне республики.

Но даже если допустить, что несколько теневых фигур лишь разыгрывали «национальную карту», то большинство все-таки приняло эту «игру» за чистую монету. И приняло с энтузиазмом.

Единственным человеком, пожелавшим публично предостеречь политиков от соблазна играть на национальных чувствах, оказался Баир Бальжиров, зампред правительства, глава представительства Бурятии при президенте РФ. Обращаясь с трибуны сессии к коллегам, он заявил: «По роду своей службы я отвечаю за взаимодействие государственных органов власти Бурятии с органами федеральной власти России. Атмосфера там такова, что политика, пришедшего в органы федеральной власти на национальной платформе, просто могут не воспринять. Я практически уверен в этом».

Бурятские парламентарии за это выступление затаили на Баира Бальжирова большую обиду. Более того, был подготовлен проект специального постановления по поводу его выступления на сессии. Поговаривают даже, что депутаты хотели обратиться к Леониду Потапову с требованием вынести его подчиненному дисциплинарное взыскание.

Трудно сказать, чем бы закончился разбор полетов, если бы Баир Бальжиров прибыл из Москвы на декабрьскую сессию в тот момент, когда накаленный до предела парламент в очередной раз избирал своего представителя в Совет Федерации. Пока же «вопрос о Бальжирове» перенесен на очередную февральскую сессию Народного Хурала.

Эксперты не отрицают, что после «удачных» выборов сенатора по национальному принципу, подобный сценарий вполне может быть задействован, когда встанет вопрос об утверждении кандидатуры на пост президента Бурятии»
. 

На ситуацию в Бурятии воздействуют и внешние причины –жесткий паспортный контроль в Москве, избиения скинхедами жителей Бурятии в европейской части России. 

Продолжается обсуждение избиения бурятских лучников 25 февраля 2004 г. в городе Орле, куда они приехали для участия в Кубке России. 17-летняя Д. Нимаева была госпитализирована в больницу с переломом височной и затылочной костей, гематомами и контузией правого глаза. Основной темой осенью 2004 г. было затягивание следствия
, а летом 2005 г. - то, что пострадавшие лучники не имеют времени и средств ездить на судебные заседания
.
«Между тем присутствие потерпевших и свидетелей на суде могло бы в корне изменить ход заседания. Когда потерпевший по каким-либо причинам на суд не является, дело может быть рассмотрено в его отсутствие на основе показаний, данных в ходе следствия. Скорее всего, так и будет. И, наверное, этот вариант больше всего устраивает и подозреваемых. Можно предположить, что без присутствия наших земляков эмоциональная атмосфера на суде изменится в пользу обвиняемых. Люди будут уже сочувствовать не пострадавшим, а скинхедам, на глазах превратившимся в жертв не то заговора, не то обстоятельств. "Время, конечно, лечит, но я бы хотел бы присутствовать на суде. Мне обидно, что существуют подобные организации. Недавно в июне мы снова были в Орле. Пьяная молодежь на улице кричала вслед матом: дескать, азиаты убирайтесь. Поэтому я бы поехал на суд, если бы у меня была возможность", — говорит Эрдэм Жигжитов. Неблагополучную атмосферу в Орле отмечает и Арюна Болотова, еще одна жертва орловских бритоголовых: "Раньше, когда приезжали в этот город на соревнования, я нормально ходила по улицам, а сейчас буквально несколько метров пройти в магазин страшно, и я одна не хожу
».
В СМИ обсуждалась информация о суициде студентки-бурятки в Москве, по-видимому, в связи с изнасилованием «кавказцами» или казахами и отказом в помощи со стороны милиции
.
В статье, посвященной московской журналистке родом из Бурятии, говорится: «…Не скрывает Марина и того, что ей приходилось сталкиваться с московским шовинизмом. «Как-то звукорежиссер в «ТВ-центре», впервые услышавший, как я озвучиваю репортаж, удивился, что говорю совсем без акцента. Я тогда пошутила, что русскую речь впервые услышала три года назад… - смеется Марина…»
. 

Негативно воспринимается карикатурное изображение бурят в литературных произведениях. Несколько десятков улан-удэнцев поставили свои подписи под манифестом «В защиту Бурятии и бурятского народа», направленным против книги писателя Ильи Стогова «Тринадцать месяцев». «Внешнее описание черт лица коренных жителей Бурятии и национального характера в этом «произведении» дано с издевкой. Возмущают циничные фразы об «узких глазах» или «отсутствии носа», равно как и пренебрежительные высказывания о религиозных буддийских святынях, - говорит преподаватель Е. Ванчикова, одна из активисток инициативной группы, выступающей против книги Стогова. Елене и ее соратникам непонятно бездействие официальных лиц в этом вопросе, их равнодушное отношение к тому, что на полках книжных магазинов республики появляются подобные произведения. Противники Стогова собираются подать в суд на писателя
.

Приводятся негативные впечатления об участии команд из Бурятии в ¼ финала Открытой читинской лиги КВН «…Еще просто поразили шутки на национальную тему, которые позволяют себе читинцы и вызвавшие у нас, улан-удэнцев, не просто удивление, но и возмущение. Например, «Палка, палка, огуречик – вот и вышло лицо бурята. Постой, я же о бабайках ничего не говорил…»
.
Проблемы коренных малочисленных народов

Существуют проблемы выживания, сохранения коренных малочисленных народностей – эвенков, сойотов. Это низкий жизненный уровень жизни, ограниченные возможности для занятия традиционными промыслами, разобщенность, для молодых – недостаточное знание или полное незнание родного языка и культуры. Эвенкийский язык является исчезающим, в Бурятии его изучают в 7 школах северных районов. 
Баунтовский район объявлен эвенкийским, создан внетерриториальный Эвенкийский округ по выборам депутата Народного Хурала с численностью избирателей 731 человек при средней численности избирателей 11 тысяч на округ, национальные сельсоветы. Но власти Бурятии не предпринимают конкретных мер по возрождению, сохранению коренных малочисленных народов. Традиционное природопользование – оленеводство, охота, не поддерживаются. В северных районах Бурятии ему колоссальный ущерб нанесло строительство Байкало-Амурской магистрали. Во всех районах прошло сселение эвенков в крупные поселки. Сейчас власти всячески поощряют развитие добычи золота, разрушающее природу и ухудшающее условия жизни этих народов, положительно относятся к планам строительства магистральных экспортных трубопроводов по родовым землям.

Основной нерешенной проблемой коренных малочисленных народов Севера, в том числе и в Курумканском районе, остается проблема предоставления им земельных участков, территорий для ведения традиционного природопользования. Несмотря на принятые федеральные законы, эвенки не могут получить земли, поскольку земли эти - федерального значения. До сих пор Правительством России не утверждено положение, регламентирующее правовой режим образования и использования территорий традиционного природопользования. То есть, закон есть, а механизма его реализации нет. Получается парадоксальная ситуация: вроде по закону положено, а реально - нельзя. Тем самым нарушается не только сам федеральный законодательный акт, в Бурятии приостановлена эта важнейшая работа. Не могут найти выход ни местные власти, ни республиканские. Сегодня реально получается, что повсеместно идет изъятие, а попросту продажа или передача территорий традиционного природопользования в долгосрочную аренду людям, не имеющим к коренным малочисленным народам никакого отношения. То же относится и к выдаче лицензий на добычу полезных ископаемых. Совет Федерации Федерального Собрания России еще в 2003 году в своем Постановлении обратил внимание правительства страны на эти вопросы, но пока положительного решения этих проблем нет. Необходимо напомнить, что в республике принят закон "О народных художественных промыслах", который должен служить развитию малого предпринимательства, в том числе и для коренных малочисленных народов. И опять же: закон есть, а механизма его реализации нет
. 

Проблемы коренных малочисленных народов усугубляются с принятием нового Лесного кодекса
.
Ксенофобия

Ксенофобия проявляется по отношению к выходцам с Кавказа и Средней Азии, цыганам, китайцам, американцам и европейцам. 

Мэр Улан-Удэ Г.А. Айдаев в интервью журналу «Босс» заявил, что коренные жители уезжают в европейскую часть страны, а образовавшийся вакуум успешно заполняют китайцы, азербайджанцы и чеченцы. Число азербайджанцев в городе достигло 20 тысяч
. Культивируется миф о засилии в Москве «кавказцев»
, в Москве и Иркутске - китайцев
.
Начальник управления МЧС РФ по РБ В.Э. Эглит связывает угрозу терроризма с появлением мигрантов: «Это связано, прежде всего, с большим количеством объектов, влияющих на безопасность населения, фактами возникновения террористических актов в России, притоком в Бурятию беженцев и временных переселенцев из республик Северного Кавказа и государств Средней Азии. В связи с этим организовано взаимодействие Главного управления МЧС России по Бурятии с Прокуратурой республики, Управлением УФСБ по Республике Бурятия, МВД, военными, которые дислоцируются на территории республики. Подготовлено 34 совместных приказа, где определены порядок взаимодействия, применения сил и средств, имеющихся в нашей структуре»
. 
Ксенофобскую риторику проявил в Улан-Удэ иркутский писатель В. Распутин на презентации своей новой книги: «…Я стараюсь не представлять 2008 год (выборы Президента страны). Придумают так, чтобы нам лучше не стало. Внешне нам действительно будет лучше. Но на самом деле идет распродажа России, мы живем в оккупированной стране. Нравы чужие, культура чужая. Нецивилизованной страной, что ли, была Россия? Простите, пожалуйста, были лучшая культура, лучшая литература, лучшая нравственность… Все знают, что придут новые хозяева – не из наших, из других земель. И они уже подходят. Их становится все больше и больше. Мы, как можем, оттягивает этот миг, и не хотим даже говорить об этом, потому что неприятно говорить. Мы интернационалисты, знаете ли, и зачем же нам плохо отзываться о кавказцах, китайцах или о ком-то еще. Все любим друг друга и должны любить. И тем не менее подмена уже происходит, приходят новые хозяева, становятся на крепкие ноги, а завтра они будут еще крепче стоять, а потом и неизвестно, что будет…»

О цыганах в СМИ постоянно публикуются негативные материалы как о мошенниках, использующих гипноз
, наркоторговцах
. 

Подчеркивается национальный характер преступных группировок, например начальник 3-го отдела УБОП МВД Бурятии, майор милиции А. Гусак и сотрудник пресс-службы МВД Бурятии Т. Виноградова рассказывают только о группировках наркоторговцев, состоящих из граждан Узбекистана и Кыргызстана
. 
Не остаются без внимания и выходцы из Средней Азии. Причем иногда информация оказывается причудливой – например, о взяточничестве киргизов
, но обычно их, как и китайцев, упоминают только как нелегальных иммигрантов
.
Утверждается, что чеченцы захватили рынок посреднических услуг в топливно-энергетическом бизнесе
. Негативно подаются планы чеченцев построить в Улан-Удэ мечеть с намеками на связь с ваххабитами
.
Националистические мотивы проявились и в травле православного священника Игоря Арзуманова, несправедливо обвиненного в насильственных действиях сексуального характера. «В одном материале теперь уже не существующей газеты, написанным, судя по почерку, умелым пиар-технологом, сначала отмечено, что отец Игорь — уроженец Грозного, в жилах которого течет чеченская кровь. Затем особо, в рамочке (чтобы читатель не дай бог, не пропустил), крупным курсивом выделено: «Не исключено, что теперь Арзуманова следует искать среди банд родственных ему по крови чеченских бандформирований». Последнее предложение повторяется в тексте дважды. То есть Игоря Арзуманова записали ни за что ни про что не только в насильники, но еще и в ряды чеченских бандформирований... В другом ныне здравствующем издании атаман казачьего войска по простоте душевной прямо «брякнул» в своем интервью: «Он (отец Игорь. — прим. авт.) осквернял наши храмы. Арзуманов родом из Грозного, чеченец по национальности. Я не даю гарантии, что он это делал без умысла, в то время, когда Россия ведет боевые действия с отдельными представителями этой народности. Скорее всего, делал все с умыслом, потому что в храме творить такие вещи нельзя. Священник насиловал наших детей, и это общеизвестно. У нас чеченец насилует детей и находится выше закона»
.
Священник Евгений Старцев говорит об отношении к чеченской кампании: «Отношение как к войне. Как к линии фронта, где с одной стороны – наша страна, с другой — враждебный окружающий мир, который руками чеченцев и наемников борется с нами. Окончится это совсем не скоро. Эта война длится не 10 лет, она идет 200 лет. Против Россия воевали в Чечне турки, англичане, американцы, арабский мир. Это сложное явление. Место, где вскрыли многолетнюю рану. Но свои интересы мы должны отстаивать до конца. И духовенство обязано быть там, где народ»
.

Китайцы также являются объектом ксенофобии. Культивируется мнение, что они занимают рабочие места
: «работодатели совсем достали. Платят китайцам по пятнадцать тысяч, а своим предлагают пять. Говорят, что китайцы работают с утра до вечера и не воруют. Но, если бы своим столько платили, они бы тоже перестали пить, воровать и вкалывали бы от зари до зари – был бы стимул»
. Публикуются прогнозы заселения Дальнего Востока и Забайкалья китайцами, причем наиболее тревожные материалы делаются со ссылками на приезжих экспертов
.
«В январе я услышал по радио, что жители и рабочие завода в селе Унэгэтэй якобы не хотят работать. А вместо них на работу будут нанимать китайцев. Что, дескать, в прошлом году два китайца сдали больше овощей (в 10 раз), чем наши рабочие. Я разговаривал с местными жителями на эту тему. Они мне сказали, что на само деле работали наши, а китайцы только принимали выращенное, а потом сами сдавали. И как же мне обидно стало за наших людей, за свою республику. В тех местах, где китайцы выращивают овощи, потом ничего не растет, потому что они поливают поля какой-то гадостью. Урожай бывает большой, только он быстро сгнивает, а есть эти овощи вредно: у меня, например, от них болит желудок»
.

Другим направлением антикитайской риторики является разорение отечественных производителей из-за наплыва дешевых китайских товаров
, расхищение китайцами природных богатств
, скупка металлолома
.
Статья о трудностях финансирования Улан-Удэнского индустриального и Иволгинского сельскохозяйственного техникумов в связи с их передачей с федерального уровня на республиканский заканчивается неожиданным антикитайским утверждением: «Но если подобное отношение к Сибири в Москве не изменится, то кадры нам будет поставлять Китай»
. Утверждается, что «нанятые в сельском хозяйстве китайцы безнаказанно бросают в отвалы гуннского городища пустые банки из-под химических удобрений китайского производства и прочий мусор»
.

Новым явлением является антибалтийская истерия. В основном она выражается в перепечатках
, высказываниях, что «наши бывшие социалистические друзья, такие, как Польша и Латвия, перешли на сторону наших бывших врагов»
, «как бы сейчас не перекручивали историю лидеры прибалтийских стран, мы знаем точно одно – советский солдат на войне был победителем»
. Но были организованы и публичные акции Фондом поддержки народной инициативы под руководством Н.И. Федотова и «Молодежным единством». 29 апреля 2005 г. на площади Революции Улан-Удэ было проведено театрализованное действие по «поруганию» президента Латвии В. Вике-Фрейберги (ее изображала резиновая кукла из секс-шопа) и министра обороны Эстонии Я. Йыэрююта
. Ранее, 13 декабря 2004 г., Н.И. Федотов провел театрализованные «похороны» международных брендов («Марс», «Сникерс», «Пепси»)
. Шоумен Н.И. Федотов имеет статус помощника председателя Народного Хурала А.Г. Лубсанова, преподает в Восточно-Сибирском государственном технологическом университете.
Обсуждаются националистические мотивы в убийстве командиром взвода отдельного батальона ДПС ГАИ МВД РБ Б. Лубсановым водителя Д. Майсурадзе
. В ходе расследования избиения и ограбления пакистанцев бойцами вневедомственной охраны МВД РБ «всплыла некая инструкция, разрешающая всем патрулям с февраля 2004 г. повсеместно проверять документы у лиц кавказской национальности»
.
Вообще антимигрантские настроения распространены широко, о чем свидетельствует опрос газеты «Молодежь Бурятии»:

«…М. Урбаева, домохозяйка:

- По-моему, в последнее время в Бурятии стало уж слишком много иностранцев. Конечно, ведь республика богата природными ресурсами, рядом Байкал. Народ у нас спокойный, доброжелательный. Вот иностранцы и приживаются здесь. Китайцы уже весь Дальний Восток к рукам прибрали и в Бурятии тоже хозяевами себя чувствуют. На рынке и нахамить могут, если попытаешься с ними торговаться. Разные миссионеры с Запада обращают людей в свою веру, тоже, значит, имеют виды на нашу землю. Правда, сами-то они здесь жить не будут, как китайцы, а найдут способ управлять нами через «своих» местных.

Н. Тыкхишенова, предприниматель:

- Не так часто, но приходится все же бывать в Москве. Сразу скажу: отношение к приезжим там плохое. А после очередного взрыва в течение нескольких дней людям с неславянской внешностью передвигаться по городу весьма хлопотно. Я не говорю о милиционерах, которые проверяют документы, особенно у мужчин, через каждые двести метров. Отношение простых москвичей тоже нельзя назвать приветливым. Не знаю, смогла ли бы я переехать в Москву и жить там постоянно. Наши люди к приезжим относятся совсем по-другому. По-моему, у нас с «гостеприимством» даже какой-то перебор – все лучшие торговые места, лучшие помещения готовы уступить «гостям». А свои остаются ни с чем…

Д. Кочетов, автомеханик:

- Ничего не имею против людей, которые приехали в наши края надолго и хотят устроить здесь свою судьбу. У меня двоюродная сестра вышла замуж за молдаванина, и они неплохо живут. А вот к «рабсиле», кочующей за длинным рублем, отношусь отрицательно. У меня есть знакомые, которые месяцами не могут найти себе работу. А здесь посмотришь – одна бригада «шабашников», там – другая… Ладно бы, российские граждане, а то кого только нет! И китайцы, и армяне, и азербайджанцы. Есть такая поговорка, как раз про мигрантов, наверное: украинцы живут на Украине, а хохлы там, где лучше.

С. Сивков, служащий:

- Насколько я знаю, во всем цивилизованном мире отношение к трудовой миграции спокойное. Такие «пожилые страны», как Франция, Германия, во многом решают свои экономические проблемы за счет переселенцев. России с ее тяжелой демографической ситуацией просто необходимо поощрять прилив «свежей крови». Проблема несколько в другом. Неприязненное отношение к мигрантам в нашей республике вызвано тем, что некоторые из них ведут себя антисоциально, противопоставляют себя местным жителям. Не секрет ведь, что цыганская диаспора нередко занимается распространением наркотиков. Вот люди и реагируют соответственно…

А. Махеев, журналист:

- Я против того, чтобы к нам на работу в большом количестве приезжали китайцы. Я знаю многих шэнэхенских бурят из Внутренней Монголии Китая, которые говорили мне, что там китайцы относятся к ним, монголам, эвенкам как к людям второго сорта, при мне как-то китаец не захотел даже пожать руку эвенку из Внутренней Монголии. Даже на наших рынках многие китайцы, хозяева торговых точек, издеваются над своими продавцами. Китайцы, только когда их мало, такие милые и улыбчивые. Когда их будет много, они покажут свое истинное лицо.

И. Кушнаренко, преподаватель Российской академии государственных служащих (г. Москва):

- Я не против того, чтобы китайцы или кто-то еще работали в нашем сельском хозяйстве. Выращивали капусту, картошку, морковь. Сейчас я искренне возмущен тем, что китайцы скупают у населения цветные металлы, лом, железо, охотятся за нашей пушниной, золотом, лесом и все это вывозят в Китай. Этим они поощряют воровство на дачах, незаконную вырубку леса, браконьерство. Ведь не секрет, что настоящими владельцами фирм, которые производят скупку металла и вырубку леса, являются китайцы.

А. Мокроусов, журналист:

- Как-то я видел, как китаец, один из хозяев китайского ресторана, бил своего официанта, который перед ним провинился. Это было в Москве, и этот официант приехал туда из Казахстана. У него не было ни прописки, ни регистрации в Москве, и он даже жил в подвале этого ресторана вместе с женой и сыном. Он полностью зависел от своих китайских хозяев. Низкий китаец бил высокого русского парня, а тот даже ничего не мог ему ответить. Так что я за то, чтобы китайцев не стало здесь слишком много»
.

Активно ведется компания против программ планирования семьи и профилактики болезней, передающихся половым путем. При этом утверждается, что эти программы – составная часть американского плана по развращению и уничтожению российского народа. Такие публикации появляются и в официальной газете «Бурятия»
. Америку обвиняют в наркотизация и алкоголизация России, насаждении «сект»
. Утверждается, что общественные организации существуют на западные гранты, вырастая в «пятую колонну»
. Доказывается, что «в нашей стране, в угоду Западу, проводится мощнейшая протабачная политика и не предпринимается никаких действенных мер по защите здоровья населения»
.
Ксенофобские настроения вызывают и перемены в политической жизни республик бывшего СССР, что демонстрирует опрос газеты «Молодежь Бурятии» про бархатные революции «У нас такое возможно?»:

Сергей М., сотрудник правоохранительных органов (фамилию просил не называть):

- Да, я еще, когда это произошло в Грузии, подумал: сначала иностранные спецслужбы поставят своих марионеток в бывших союзных республиках, а со временем возьмутся и за российские регионы. Недаром у нас обосновались миссионеры. Разные гранты тоже раздают… Бесплатный сыр-то только в мышеловке. На фоне бедности и недовольства властью стоит только бросить искру, как все вспыхнет. Я не понимаю, почему наши спецслужбы спят, почему не предотвращают бархатные революции? Пора бы уже что-то противопоставить заокеанским коллегам…

А. Углицких, литератор:

- Я думаю, что у нас тоже может произойти нечто похожее, как в Киргизии и Узбекистане. В конце 80-х годов я был свидетелем одной сцены у Центрального рынка. Тогда был «сухой закон» и у пивного ларька толкалось много народу. Тогда какой-то представитель Кавказа стал наводить там порядок, выстраивать очередь. Что тут началось! Его самого страшно избили. Разъяренная толпа побежала на рынок искать других торговцев фруктами. Я не видел, что было дальше, но, как рассказывали, все закончилось более-менее мирно. А представляете, если бы это была огромная толпа? И если бы у нее появились предводители? У нас могут быть погромы и мародерство, но «культурная» какая-нибудь цветная, оранжевая или бархатная, революция у нас невозможна. У нас возможен только бессмысленный и беспощадный бунт.

С. Ельцин, 1-й секретарь Советского райкома КПРФ:

- Я был шокирован, когда узнал о событиях в Киргизии. А Каримов молодец, что применил силу. Если бы они взяли власть, то ни к чему хорошему это не привело. Эти бархатные революции не приводят к улучшению жизненного уровня, все они сделаны на деньги Америки, которая выделяет на них огромные суммы. Я уверен, что в Бурятии такое невозможно! Потому что у нас люди непродажные, имеют свои цели и идейное содержание. Никто не пойдет на такое»
.

Подчеркиваются отличия национальных характеров разных народов. Например, прокурор Кяхтинского гарнизона С. Ващеулов так комментирует побег двух солдат-тувинцев: «Сыграла роль национальная специфика. Я не националист никакой, но, служа двадцать лет в органах военной юстиции, знаю, что у каждой национальности есть свои особенности. Тувинцы отличаются вспыльчивостью и несдержанностью 

Традиционными стали анекдоты с националистическим оттенков. Частотный анализ анекдотов в отслеживаемых газетах за год показал следующий расклад по национальной направленности: украинцы – 72, евреи – 68, американцы – 62, эстонцы – 34, русские – 31, белорусы – 20. такой расклад явно вызван заимствованием анекдотов из ресурсов Интернет, созданных в европейской части России. Жителям близлежащих стран, которые приезжают или проживают в Бурятии, анекдотов посвящено сравнительно немного: китайцы – 14, корейцы – 6, монголы – 3.

Антисемитизм

Проявления антисемитизма в Бурятии имеют в основном бытовой характер, а властями замалчиваются, сводятся к простому хулиганству. Именно так объясняется властями появление экстремистских надписей и символики в центре Улан-Удэ. 

Здание бывшей синагоги по ул. Смолина в Улан-Удэ занято кафедрой промышленного и гражданского строительства Восточно-Сибирского технологического университета. Здание обезображено – снесен купол, пристроены вестибюль, гараж и третий этаж. Напротив, за разрушенным зданием, когда-то занимаемым хедером, заложена мечеть, которой никогда не здесь не было. В запустении находятся еврейские кладбища в Улан-Удэ, Баргузине и многих других населенных пунктах Бурятии. В Улан-Удэ действуют Еврейский общинный центр и религиозная община «Миро». Но они избегают огласки в своей деятельности, чтобы не «раздражать общественное мнение». 

На севере Бурятии, в поселке Баргузин, находится одно из крупнейших в регионе еврейских кладбищ. Баргузин длительное время был центром еврейской ссылки – здесь отбывали наказание контрабандисты из пограничных и черноморских районов, пособники польско-литовских повстанцев. Многие местные евреи достигли успеха в торговле и золотодобыче. В настоящее время евреев в этом таежном краю почти не осталось, а еврейское кладбище – в запустении. С большинства надгробий сорваны звезды Давида, памятники разбивают, опрокидывают, каменные и кирпичные кладки разбивают вандалы, которых никто не ищет. Единственными, кто ухаживают за еврейскими могилами, являются школьники из Баргузинского детдома
.
Вмешательство государства в дела церкви

Буддисты Бурятии лишены возможности общения со своим духовным лидером Далай-ламой XIV Лосоном Тензином Гьятсо уже 10 лет. 25 апреля 2005 г. на площади Революции прошел митинг буддистов, требовавших от правительства Китая освобождения Панчен-ламы, а от российских властей - разрешения на приезд в Бурятию Его Святейшества Далай-ламы. Организаторами акции стали активисты буддийского общества «Зеленая Тара» во главе с монахиней Тензин Чойдрон (И.С. Урбанаева)
. Активисты буддийской общины "Зеленая Тара" собрали и отправили тысячу подписей Владимиру Путину, Сергею Лаврову и Леониду Потапову, но пока ответной реакции со стороны государственных лиц не последовало
. Акции бурят с требованием разрешить въезд Далай-ламе проходили и в Америке
.
Большая часть буддийских общин входит в состав Буддийской традиционной сангхи России (БТСР), возглавляемой Хамбо-ламой Д. Аюшеевым и признанной на российском и международном уровне. Наряду с ними некоторые общины, в основном улан-удэнские, не входят в ее состав, но пользуются поддержкой руководства Бурятии. Часть из них возглавляется выходцами из Тибета.
«Затяжной конфликт между местной властью и руководством Буддийской традиционной сангхи России может прекратиться. Иволгинский дацан посетила группа высокопоставленных лиц правительства Бурятии. Возглавляли делегацию зампред Иннокентий Егоров и Марк Калашников, руководитель группы советников президента Потапова. 

— Официальной целью визита стало ознакомление с феноменом нетленного тела хамбо-ламы Итигэлова, — сообщил Борис Дондоков, пресс-секретарь сангхи. — Гостей приняли Дагба-лама Очиров, ширетуй дацана, и Ганжур-лама Раднаев, проректор буддийского университета «Дашичойнхорлин». А хамбо-лама Дамба Аюшеев не дал им аудиенции по причине болезни. 

Визит чиновников длился около трех часов, и за это время стороны успели обсудить ряд вопросов, представляющих взаимный интерес. Это было практически первое начиная с 1998 года посещение резиденции пандито хамбо-ламы Дамбы Аюшеева высшими руководителями республики. Из неофициальных источников стало известно, что основной целью встречи стало налаживание отношений президента РБ с руководством сангхи.

Напомним, что противостояние между ними возникло более шести лет назад из-за «Атласа тибетской медицины», когда ламы выступили против его вывоза на выставку в США. Однако республиканские власти настояли на своем, и известная силовая операция около Свято-Одигитриевского собора переросла в затяжной конфликт. В ответ на непоколебимость позиций хамбо-ламы местная власть ответила поддержкой оппозиционных сангхе независимых общин. Но к тому времени федеральный центр однозначно сделал ставку на государственника Дамбу Аюшеева. Еще в XVIII веке царское правительство считало, что один хамбо-лама лучше, чем десяток враждующих ширетуев, и потому императорским указом утверждало высших лам и наделяло их властными полномочиями. Жесткая иерархия в буддийской церкви хорошо согласуется и с сегодняшним выстраиванием вертикали власти. Таким образом, поддержка Москвы уравновесила баланс сил между сангхой и местной властью. 

Что же послужило причиной нынешней попытки к сближению? Кроме явного признания усиления позиций сангхи, непосредственным толчком мог стать интерес к феномену Итигэлова со стороны администрации президента РФ. Владимира Путина в Бурятии может поразить только непостижимый феномен «нетленного тела», к тому же получивший уже официальное признание в научных кругах России. Из высокопоставленных лиц России у тела Итигэлова уже были Анатолий Чубайс и Владимир Рушайло. 

Выстраивание отношений с сангхой, крупнейшей на территории России буддийской организацией, может принести президенту Потапову дополнительные очки в преддверии введения механизма переаттестации губернаторов. Возможно, попытка сближения свидетельствует также и о долгосрочных планах Леонида Потапова и его уверенности в способности удержать власть в новых, быстро меняющихся условиях. В любом случае сотрудничество выгодно обеим сторонам»
.

В резиденции хабо-ламы, Иволгинском дацане, собирали подписи против строительства тибетского центра на территории поселка Заречный под руководством выходца из Тибета Ширапа Жамсо-ламы. «Создание второго монастырского комплекса вблизи центра буддизма России - Иволгинского дацана - может привести к нежелательным внутрирелигиозным раздорам, - считает С. Цымпилов, коренной житель села Верхняя Иволга. - Между тем весь район Левобережья исторически является приходом Иволгинского дацана, куда мы поколениями ходили совершать обряды и молиться». Против строительства нового монастыря за один день было собрано более шести с половиной тысяч подписей прихожан
. 

Государственная поддержка «традиционных» конфессий

Опубликован указ Президента Республики Бурятия Л.В. Потапова №159 от 5 апреля 2005 г. «О внесении изменений в Указ Президента Республики Бурятия от 19.09.2002 г. №198 «О Совете по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Республики Бурятия». В новом составе совета 6 госслужащих, один руководитель академического института и представители так называемых традиционных для Бурятии конфессий: три православных, два старообрядца, три буддиста и два шамана. Остальные конфессии не представлены, даже такие многочисленные в Бурятии, как евангельские христиане
.

В июне 2005 г. в гарнизоне Сосновый Бор под Улан-Удэ прошли III Всероссийские сборы военного духовенства Русской православной церкви. В них приняли активное участие военачальники и руководители органов внутренних дел. При этом подчеркивалось, что армия готова сотрудничать со всеми «традиционными» конфессиями, говорилось о необходимости борьбы с «сектантством» в армии и об особой роли священников в воинских частях в Чечне. 

На сбор приехали 100 священников почти из всех епархий Русской Православной церкви. Это священники, окормляющие Вооруженные силы, постоянно бывающие в горячих точках. «Но мы как бы есть и нас как бы нет, - говорит отец Михаил, настоятель Патриарших Подворий при штабах Ракетных войск стратегического назначения и воздушно-десантных войск. – У нас нет законодательной базы, но мы работаем. На сегодня 2000 священников трудятся в воинских частях, действует 350 храмов и 600 часовен. В 1997 году было подписано базовое соглашение о сотрудничестве между Православной церковью и Министерством обороны, с этого времени активно проводятся работы по возрождению духовных традиций Российской армии. Речь здесь идет не только о православии, но и обо всех традиционных конфессиях – буддизме, иудаизме, исламе. Каждый гражданин Российской Федерации обладает конституционным правом на свободу совести, не только атеист, но и верующий, и, естественно, должен быть механизм реализации этого права в условиях армии…
».
С докладом о проблемах, существующих в армии, выступил командующий Сибирским военным округом Н.Е.Макаров. "Необходимо более и более воздействовать священству на наши солдатские души", - сказал генерал армии. О духовных проблемах российского общества говорил профессор Свято-Тихоновского института диакон Андрей Кураев, подчёркивая, что только три института в России могут противостоять "атомизации" - разложению общества: церковь, армия и школа. Доктор философских наук, кандидат богословия профессор Свято-Тихоновского института А.Л. Дворкин сделал доклад о тоталитарных сектах, предварительно показав фильм на эту тему. "Члены секты в армии - это всегда дестабилизирующий фактор", - подытожил Александр Леонидович
.

Президент Бурятии Л.В. Потапов и мэр Улан-Удэ Г.А. Айдаев обратились с призывом оказать финансовую помощь на восстановление Свято-Одигитриевского собора. В обращении подчеркивается, что попечительский совет по возрождению Свято-Одигитриевского собора возглавляется Л.В. Потаповым, а рабочей группой совета руководит Г.А. Айдаев
. Аналогичный призыв опубликован от имени руководства, совета ветеранов и профсоюзного комитета ветеранов МВД Бурятии
.
На средства Министерства труда и социального развития Бурятии построена православная церковь в честь Покрова Пресвятой Богородицы на улице Мокрова, 20, при доме престарелых и инвалидов
.

В резолюции научно-практической конференции «Защитим наше будущее!» говорится о необходимости введения предмета "Основы православной культуры" в школьную программу, причем резолюция опубликована, в том числе, и в официальной газете «Бурятия»
. После этого министр науки и образования Республики Бурятия С. Намсараев объявил о начале преподавания основ православия и буддизма в школах
.
В официальном издании президента, Народного Хурала, правительства Бурятии – газете «Бурятия» публикуются расписание хуралов в дацанах, буддийские астрологические календари, поздравления с буддийскими праздниками, тенденциозные материалы, отражающие интересы «традиционных» конфессий. 

Позиция священнослужителей Русской православной церкви отличается нетерпимостью: 

«Прямая линия» с отцом Олегом, благочинным Бурятского округа Читинской и Забайкальской епархии, вызвала немалый интерес у читателей «ИП». Звонивших в канун Рождества интересовала не только необходимость строго поста, но и то, в каком возрасте можно крестится, можно ли разводится…

- Это звонит Петр Степанович из Улан-Удэ. Как вы относитесь к тому, что городские власти выделяют землю под строительство для представителей нетрадиционных религиозных верований?

- Я думаю, что пройдет некоторое время и городские власти будут жалеть о том, что выделяли землю тем, кому не надо было. В писании сказано: «Не всякому духу верьте». Сегодня жизнь слишком демократическая, сегодня человек очень свободен… К сожалению, наше законодательство позволяет регистрировать чуть ли не сатанинские течения. История определила веру, которую исповедует народ российский. Этому доброму опыту прошлой жизни и надо следовать. Мы к решению городских властей относимся неодобрительно…

- С Новым годом вас, с наступающим Рождеством Христовым! Нас, жителей улицы Набережной, интересует, будут ли наши дома в ближайшее время забираться под храм?

- По историческим данным, часть домов на улицах Набережной, Коммунистической и Линховоина была церковного происхождения. Некоторое время назад ставился вопрос о передаче их церкви, но мэр города говорит, что, прежде чем это сделать, нужно купить людям что-то взамен. Везде в России находят возможность отдавать старые церковные строения. Даст Бог, что и в Бурятии это произойдет…

- С праздником вас! Меня зовут Михаил, я православный человек. Я, как и любой подросток, люблю музыку, хожу на дискотеки. Недавно в православной прессе прочитал статьи, обвиняющие рок-культуру и «Аборт мозга» во всех смертных грехах…

- Эти музыкальные группы во многом чуть ли не сатанинского направления. Если расшифровывать их тексты, то становится понятным, что они занимаются служением злу. Люди, духовно невооруженные, чутья не имеют и попадают под влияние того, что человеку совсем неполезно. Раньше существовала духовная цензура. Сейчас этого нет. Люди стали бездуховными. Сейчас даже дите в школу иногда опасно отправить, потому что там могут научить ранней половой жизни, что считается большим грехом, хотя школа должна учить доброму»
.
Бурятское республиканское отделение КПРФ и ряд общественных организаций республики направили в адрес депутата Госдумы от Бурятии В. Кузнецова и спикера нижней палаты парламента России Б. Грызлова обращение с требованием «не допустить изъятия у народа государственного праздника 7 ноября и оставить его праздничным днем как годовщину Великой социалистической революции». В документе подчеркивается, что 4 ноября является православным праздником Иконы Казанской Божьей матери. «Установление именно этого дня в качестве Дня народного единства в такой многоконфессиональной стране как Россия представляется противоестественным и может стать фактором межконфессиональной напряженности»
.
Кампания против «нетрадиционных» конфессий

Термины «традиционные» и «нетрадиционные» конфессии являются общеупотребительными в прессе Бурятии. При этом к «традиционным» относят православие, буддизм, старообрядчество и шаманизм.

Ряд изданий целенаправленно публикует большие материалы, «разоблачающие» «нетрадиционные» конфессии. В компании против протестантских религиозных направлений обращает на себя внимание очередность появления материалов в разных газетах, причем каждая новая публикация посвящена другой религиозной организации: мунистам, пятидесятникам
. Против «пятидесятников», баптистов, церкви «Святой Троицы» крупные материалы опубликованы и в «Православной Бурятии»
. Опубликован и антикришнаитский материал
.
В «Центральной газете» №4 от 26 января 2005 г. под рубрикой «Антисектик» опубликован разворот (две полосы), на которых опубликованы следующие материалы: 1) «Десять вопросов навязчивому незнакомцу из книги А. Дворкина»; 2) «Что такое деструктивные культы» - определение и список из справочника «Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера», изданного Миссионерским отделом Московской Патриархии Русской Православной церкви; «17 признаков того, что ты попал в секту»; 3) «Вне закона» - информация о принятии 12 февраля 1996 г. Европейским парламентом постановления «О сектах в Европе». А также интервью с благочинным Олегом Матвеевым «Спасите ваши души». Опубликованы координаты ведущего рубрики и Православного культурно-просветительного центра «Воскресение». 
Термин «секты» стал общеупотребительным и отрицательным. Говорится о том, что «секты – организации в большинстве своем не религиозные, а коммерческие»
 либо они параллелизуются со скинхедами: например, главный специалист министерства образования и науки Бурятии В.И. Тютрин (он отвечает за программу толерантности) заявляет: «В 90-е пытались разъединить воспитание и образование. И получили печальные итоги: скинхеды, секты и другие негативные явления…»

Аналогичную позицию занимают и буддийские иерархи. Фрагмент из интервью главы буддистов России Пандито Хамбо-ламы Д. Аюшева: «Свобода совести в нашей стране осуществляется в полной мере. Но мы считаем, что свобода не означает вседозволенности. Должны быть рамки, ограничивающие деятельность так называемых «новых» культов. В противном случае может возникнуть угроза утраты традиционной духовности народов России. Поэтому помощь светских властей в развитии традиционных конфессий очень важна. В отношении традиционного буддизма она, может быть, даже и недостаточна. Буддийские регионы России являются депрессивными районами в экономическом плане. Мы бы хотели видеть большее внимание федеральных и местных властей к социально-экономическим проблемам этих регионов»
.

Проповедь епископа Евстафия на освещении церкви Покрова Пресвятой Богородицы при Улан-Удэнском доме-интернате для престарелых и инвалидов 19 февраля: «Один бывший наркоман рассказывает: «Я обратился в «Церковь спасения во Иисусе» (одна из неопятидесятнических сект, которая у нас в Забайкалье пустила глубокие корни). Я избавился от наркозависимости. Я имею сегодня счастливую семью. У меня хорошая работа. Я член этой церкви». Казалось бы, явные положительные показатели, которые бы нас должны заинтересовать. А, по сути дела, это страшный пример того, как человек из одной беды попадает в другую, еще более тяжелую. Он был наркоманом, его зависимость была, по большому счету, физиологической, он зависел от определенных препаратов. А теперь он ушел в секту, он стал зависим духовно. И вытащить этого человека из секты гораздо труднее, чем излечить от наркомании»
. Эта тема получила продолжение в других публикациях «Православной Бурятии»
.
Американских миссионеров обвиняют в незаконной врачебной деятельности
.
Сектанты обвиняются в надругательстве над православными святынями: «…А камни-то с горы скидывали баптисты-евангелисты и другие сектанты, ломали кресты, поджигали, пока не установили железный крест…»
.
Экстремистские группировки

Органы власти стараются не замечать скинхедов: «В Бурятии, где мирно сосуществуют и дружат между собой множество наций и народностей, официально зарегистрированных нацистских движений нет. По словам начальника отдела организации работы отделов по делам несовершеннолетних МВД РБ А.Н. Пермякова, если даже в Бурятии и существуют какие-либо националистские организации, то они себя ничем не выдают. Нет ни одного уголовного дела, мотивом которого был бы националистический. Андрей Николаевич отмечает, что основным мотивом несовершеннолетних преступников остается экономический.

В Госкомитете по делам молодежи, физической культуре и спорту РБ на вопрос о существовании в Бурятии скинхедских организаций также дали отрицательный ответ.

По статистике, Бурятия - самый спокойный с этой точки зрения национальный регион. Все национальности на этой территории сосуществуют без экстремизма и политико-этнических конфликтов, хотя распространен так называемый бытовой национализм, который иногда встречается в повседневной жизни. Но бороться с ним можно, и первый шаг мы уже сделали - у нас есть информация к размышлению»
.

Тем не менее, есть свидетельства о существовании скинхедов, в Улан-Удэ фиксируется масса скинхедских графитти, в том числе на памятниках, зданиях учебных заведений и органов власти
, письма скинхедов печатаются в газетах
.
Этнические конфликты в армии

Мама одного из солдат, служащих в Гусиноозерске, во время благотворительного марафона в Кызыле обратилась военкому Тувы и в Комитет солдатских матерей с просьбой помочь перевести сына в другую часть. По ее словам, скопление в одной части большого количества солдат, призванных из Дагестана и Тувы, ведет к бесконечным этническим конфликтам. Ее сын уже убегал из части и просил помощь у буддистских монахов из Тувы, проходящих обучение в Иволгинском дацане. Она неоднократно бывала в этой части и тревожится, чтобы очередной побег сына не имел такой же трагичный финал, как в Кяхте
.

Позитивные моменты

11 апреля 2005 г., в Международный день освобождения узников фашистских концлагерей, в городской библиотеке имени И.Калашникова прошел "круглый стол" по теме "Преступления против человечности: проблемы осознания, покаяния, памяти". Студенты и старшеклассники, лидеры молодежных объединений вместе с ветеранами Великой Отечественной войны, политиками, деятелями науки и культуры делились своими чувствами, волнующими всех людей Земли: как предупредить развитие терроризма и фашизма - чумы кровавых столетий, проявления которой мы с тревогой наблюдаем сегодня. Вспоминались трагические события в Беслане и другие террористические акты в других городах России. В обсуждении проблем национализма и неофашизма в современной России, воспитания в людях, особенно среди молодежи, высоких чувств гражданственности, толерантности приняли участие бывшие малолетние узники фашизма. "Круглый стол" был организован сектором по делам молодежи города Улан-Удэ, Комитетом по молодежной политике Министерства образования Республики Бурятия, РОСТО (ДОСААФ). В читальном зале библиотеки, где проходил "круглый стол", была развернута выставка документов и материалов "Память за собой позови...", подготовленная Музеем истории г.Улан-Удэ, книжная выставка "Ни забвения, ни прощения...", распространен спецвыпуск газеты Международного союза бывших малолетних узников "Судьба", редакция которой находится в Улан-Удэ
.
Результатам выполнения проекта «Общественная кампания по противодействию ксенофобии, расизму, этнической дискриминации и антисемитизму» докладывались на двух конференциях. 25 ноября 2004 г. в Улан-Удэ прошла научно-практическая конференция «Формирование толерантности и библиотеки», опубликованы труды конференции, включая статью Е.В. Кислова «Проявления ксенофобии в Бурятии»
. В декабре 2004 г. в Улан-Удэ прошла региональная научно-практическая конференция «Коренные народы Бурятии в начале XXI века», опубликованы труды конференции, включая статью Е.В. Кислова «Проблемы коренных народов Бурятии»
.
В СМИ Бурятии нашла свое отображение пресс-конференция, посвященная подведению итогов первого года выполнения проекта «Общественная кампания по противодействию ксенофобии, расизму, этнической дискриминации и антисемитизму»
. Были опубликованы выдержки из доклада по этому проекту
.
� Бурятия №67 от 19 апреля 2005 г.


� О. Михайлов «Алтаргана» - праздник единения//Информполис №31 от 4 августа 2004 г.


� Байкальский край – регион-призрак?//Центральная газета №23 от 8 июня 2005 г.


� О. Санжина. Белый месяц серого времени//Аргументы и факты» в Бурятии №6 от февраля 2005г.


� А. Махачкеев. Молодые буряты обратились к Путину//Информполис №4 от 26 января 2005 г.; Акция бурятской молодежи//Молодежь Бурятии №5 от 2 февраля 2005 г. Молодежь написала письмо Путину//Номер один №8 от 23 февраля 2005 г.


� О. Санжина. «Меня удивляет выступление Данилова, который, вместо того чтобы заботиться о Бурятии, заботится о расширении соседних областей за счет слияния с округами»//АиФ в Бурятии №21 от 26 мая 2005 г.


� А вы с кем бы объединились?//Молодежь Бурятии №11 от 16 марта 2005 г.


� Президент ВАРК предупрежден о том, что факты искажать нельзя//Центральная газета №17 от 27 апреля 2005 г.


� Е. Шевцова. Тунку осваивают иркутяне//Номер один №34 от 25 августа 2004 г.


� Н. Намсараев. Проблемы с бурятским языком есть//Бурятия №94 от 31 мая 2005 г.


� Бурятский язык в школе взят под охрану//«Московский комсомолец» в Бурятии №11 от 16 марта 2005 г.


� Е. Кислов. Правительство изменилось в лице//Молодежь Бурятии №53 от 29 декабря 2004 г.


� Эпоха Потапова//Центральная газета №25 от 22 июня 2005 г.


� А. Галин. Кадровая дипломатия//Центральная газета №4 от 26 января 2005 г.


� А. Мальцев. Будут ли наказаны экстремисты?//Прайм-ТВ №22 от 8 сентября 2004 г.; Е. Кислов. «Бритоголовых» не гладят по головке. И все… Орловские скинхеды до сих пор не привлечены к суду// Молодежь Бурятии №38 от 15 сентября 2004 г.


� Л. Хамнуева. Лучники, избитые скинхедами в Орле, на суд не поедут//Информполис №27 от 6 июля 2005 г.


� К. Краюхин. Суд над скинхедами уперся в авиабилеты//Номер один» №26 от 29 июня 2005 г.


� Д. Содномпилов. Милиция спровоцировала самоубийство? Бурятское землячество в Москве взбудоражено страшной новостью//Номер один №42 от 20 октября 2004 г. Е. Цыбикова. Она мечтала о Париже. В Москве погибла бурятская студентка-первокурсница//Информполис №42 от 20 октября 2004 г.


� Н. Бадуева. Яркая бабочка политической журналистики//Информполис №13 от 30 марта 2005 г.


� Жители республики хотят подать в суд на писателя Стогова//Информполис №17 от 27 апреля 2005 г.


� А. Левитина, Ю. Соловьева. Хорошо, что съездили, и ведь съездили-то хорошо!//Бурятия №79 от 6 мая 2005 г.


� Т. Подберезкина. Замкнутый круг?//Бурятия №82 от 14 мая 2005 г.


� Г. Башкуев. Вишневый сад//«Московский комсомолец» в Бурятии №17 от 27 апреля 2005 г.


� Айдаев стал «боссом»//Информполис» №1 от 5 января 2005 г.


� Н. Иванова. «Опять крайние пенсионеры…»//Прайм-ТВ №7 от 23 февраля 2005 г.


� «Медом, что ли, намазано в Москве? Почему так все сюда рвуться?»; «В Иркутске зафиксировано…»//Прайм-ТВ №29 от 27 июля 2005 г.


� С. Намсараева. К главной цели//Бурятия №71 от 23 апреля 2005 г.


� О. Панфилова. О нас, о себе и о судьбе России//Пятница плюс №23 от 8 июня 2005 г.


� Д. Содномпилов. В Улан-Удэ активизировались мошенники//Номер один №49 от 8 декабря 2004 г.


� Изъятие две тысячи доз героина//«Московский комсомолец» в Бурятии №21 от 25 мая 2005 г. «Бизнес» накрылся//Прайм-ТВ №18 от 25 мая 2005 г.


� А. Гусак, Т. Виноградова. Наркотикам – надежный залон//Правда Бурятии №49 от 9 декабря 2004 г.


� Пытаясь дать взятку, житель Киргизии утаил часть суммы//«Московский комсомолец» в Бурятии №35 от 1 сентября 2004 г.


� Депортация начинается//Центральная газета №35 от 1 сентября 2004 г.; Нелегалы//Прайм-ТВ №22 от 8 сентября 2004 г.; Торговцы без границ//Молодежь Бурятии №37 от 8 сентября 2004 г.; Наше гостеприимство не беспредельно//Прайм-ТВ №35 от 8 декабря 2004 г.; С. Намсараева. Иностранец, будь законопослушен//Бурятия №236 от 10 декабря 2004 г.; Киргизы-нелегалы высланы из Бурятии//Центральная газета» №23 от 8 июня 2005 г.


� В. Соколов. Ссылаются на прочные связи в органах власти//Молодежь Бурятии» №45 от 3 ноября 2004 г.; Б. Дмитриев. Найти правильный подход к нужным людям//Молодежь Бурятии №5 от 2 февраля 2005 г.


� В. Гуляев. Мечеть в Улан-Удэ: цель или повод?//Центральная газета №31 от 4 августа 2004 г.; В. Сизов. Какие проповеди будут читать в новой мечети?//Центральная газета №14 от 6 апреля 2005 г.; В. Соколов. Тайна проповеди//Молодежь Бурятии №15 от 13 апреля 2005 г.


� П. Санжиев. Кто «заказал» отца Игоря? Подлинная история самого скандального преследования священнослужителя в Бурятии//Номер один №35 от 1 сентября 2004 г.


� В. Дружинина. Пока останется хоть один солдат – Россия будет стоять!//Пятница плюс №8 от 23 февраля 2005 г.


� С. Фроленко. Мигранты, которые кому-то мешают жить и работать//Центральная газета» №45 от 10 ноября 2004 г.; Л. Бадмаева. Латание дыр безработицы?//Правда Бурятии №49 от 9 декабря 2004 г. Д. Родионов. «Китайский подарок»//«Московский комсомолец» в Бурятии №51 от 22 декабря 2004 г.; С. Болотов. Заграница нам «поможет». Гастарбайтеры постепенно вытесняют наших строителей//Молодежь Бурятии №10 от 9 марта 2005 г. А. Галданова. Безработных много, а работать некому//Бурятия №64 от 14 апреля 2005 г.


� Вам что ближе: Пасха или Первомай//Молодежь Бурятии №17 от 27 апреля 2005 г.


� О. Панфилова. На одного россиянина приходится 63 тысячи китайцев//Пятница плюс №30 от 27 июля 2005 г.; В. Цыдыпов. Последние люди на севере//Молодежь Бурятии №30 от 27 июля 2005 г.


� С. Якимов. Куда пойдут наши рабочие?//Молодежь Бурятии №5 от 2 февраля 2005 г.


� О. Панфилова. Во всем виноваты китайцы, или заграница нам поможет?// Пятница плюс» №24 от 15 июня 2005 г.


� А. Симухин. Лес – китайцам, нам – пеньки//Пятница плюс №12 от 23 марта 2005 г.


� Что делать с теми, кто грабит дачи, унося металл?//Молодежь Бурятии №4 от 26 января 2005 г.


� Д. Родионов. Кадры для Бурятии будут поставлять китайцы?//«Московский комсомолец» в Бурятии №13 от 30 марта 2005 г.


� А. Галин. Все мы немножко гунны//Центральная №31 от 4 августа 2004 г.


� Если бы нацисты остались//Центральная газета №17 от 27 апреля 2005 г.


� Вам что ближе: Пасха или Первомай//Молодежь Бурятии №17 от 27 апреля 2005 г.


� О. Михайлов. Герой, о котором до сих пор молчали//Информполис №22 от 1 июня 2005 г.


� Е. Шевцов. Президент Латвии «сдулась» на глазах улан-удэнцев//Центральная газета №18 от 4 мая 2005 г. Н. Бадуева. Президента Латвии растоптали в Бурятии//Информполис» №18 от 4 мая 2005 г.; Н. Дружинина. За державу обиделись//«Московский комсомолец» в Бурятии №18 от 4 мая 2005 г.; Куклу президента купили в секс-шопе//Молодежь Бурятии» №4 от 26 января 2005 г.


� С. Попова. Школьники хоронили «Сникерсы» и «Марсы»//Информполис №49 от 16 декабря 2004 г.
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